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令和５年度第１回尾張旭市学校給食運営委員会議事要旨

１ 開催日時

令和５年７月６日（木）

開会 午後１時３０分

閉会 午後２時５０分

２ 開催場所

尾張旭市学校給食センター 食育指導室

３ 出席委員

委 員 長 川本幸則

副委員長 上村理沙

委 員 宇理須厚雄、三治敦司、白木雄介、弘島朋子、関岡敦子、竹川ののか

堀江志衣、尾関仁、伊藤彰浩 １１名

４ 欠席委員

北原邦泰、馬渕麻衣、佐野和美、東美紀 ４名

５ 傍聴者数

０名

６ 出席した事務局職員

学校給食センター所長 松原友雄、学校教育課長 田中健一、

学校給食センター学校給食係長 森永久美

学校給食センター学校給食係技師 髙橋雅大、

栄養教諭 曽根規容子、栄養教諭 大澤綾奈

７ 議題等

⑴ 尾張旭市学校給食運営委員会の委員長及び副委員長の選出

⑵ 報告事項

ア 令和４年度学校給食実施報告について

イ 令和４年度学校給食センター食育事業結果について

ウ 令和５年度学校給食センター食育事業について

⑶ その他
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８ 会議の要旨

松原所長 皆様、こんにちは。本日は､お忙しい中、お集まりいただきまして、あ

りがとうございます。

私は、学校給食センター所長の松原と申します。

本日は、本年度最初の会議でございますので、尾張旭市学校給食センタ

ー設置条例施行規則第５条の「委員の互選により委員長が決まる」までの

間、私が進行役を務めさせていただきますので、よろしくお願いします。

着席させていただきます。

ただいまの出席委員は１１名です。委員数は１５名ですので、施行規則

第６条に規定する「委員の過半数の出席」の要件を満たしておりますの

で、ただいまから、「令和５年度第１回尾張旭市学校給食運営委員会」を

始めます。

本日の会議につきましては、北原委員、馬渕委員、佐野委員、東委員か

ら都合により欠席のご連絡をいただいております。

なお、この委員会は会議公開制度により「公開」となります。会議の傍

聴と市ホームページ等に会議録の公開が行われますので、ご了承いただ

きますようお願い致します。

皆様の机の上には、委員の任命書、委員名簿、給食センター設置条例と

規則の両面印刷、そして、給食センターのパンフレットをお配りしており

ます。また、事前配布資料に誤りがあったため、資料を２枚を配布させて

いただきましたので、申し訳ございませんが差し替えをお願いします。

それでは、会議 次第１、あいさつでございます。本来であれば、教育

部長から挨拶をするところですが、他の公務のため本日欠席しておりま

すので、私から挨拶を申し上げます。

松原所長 （挨拶）

松原所長 それでは、初めての会議でございますので、委員の皆様に簡単に自己紹

介をお願いしたいと思います。配付いたしました名簿の順にお願い致し

ます。

各委員 （自己紹介）

松原所長 ありがとうございました。

続きまして、事務局職員を御紹介申し上げます。

事務局 （事務局員自己紹介）

松原所長 それでは、議事に入る前に、学校給食運営委員会の役割等について簡単

に御説明致します。

委員の皆様には､学校給食センター設置条例第１５条により、給食セン

ターの運営に関する事項について、御審議頂きます。任期は、本年７月１
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日から１年間で、会議は今回を含めて２回ほどの開催を予定しておりま

す。どうぞよろしくお願いいたします｡

それでは、議事に入らせていただきます。

会議次第の２「正副委員長の選出」でございます。

正副委員長の選出については、先ほど申し上げましたとおり委員の互

選によることとされております。

初めに委員長の互選の方法について御意見はございますでしょうか。

尾関委員 推薦がよいと思います。

松原所長 ただいま、推薦という方法をあげていただきましたが、この方法でよろ

しければ拍手をお願いします。

委員 （拍手あり）

松原所長 お認めいただきましたので、推薦による方法とさせていただきます。ど

なたか、御推薦をお願いします。

尾関委員 白鳳小学校長の川本校長にお願いしたいと思います。

松原所長 ただいま、川本委員を御推薦いただきましたが、他の方の御推薦はござ

いますか。

無いようですのでお諮りします。川本委員に委員長をお願いすること

に御賛同いただけます方は、拍手をお願いします。

委員 （拍手あり）

松原所長 ありがとうございました。

川本委員が委員長に選出されましたので、委員長席へお移りいただき、

以後の進行をお願いいたします。

川本委員長 委員長に選出していただきました白鳳小学校校長の川本でございま

す。どうぞよろしくお願い申し上げます。

それでは、議事の進行を務めさせていただきます。会議が円滑に進みま

すよう皆様の御協力をお願いします。

早速ではございますが、引き続き副委員長の選出に入りたいと思いま

す。

副委員長につきましても、委員長同様に委員の互選によることとされ

ております。

副委員長の互選の方法について、御意見はございますでしょうか。

堀江委員 委員長と同様に推薦がよいと思います。

川本委員長 ただいま、推薦という方法をあげていただきましたが、この方法でよろ

しければ拍手をお願いします。

委員 （拍手あり）

川本委員長 お認めいただきましたので、推薦による方法とさせていただきます。ど
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なたか、御推薦をお願いします。

堀江委員 東栄小学校ＰＴＡ副会長の上村委員にお願いしたいと思います。

川本委員長 ただいま、上村委員を御推薦いただきましたが、他にはございますでし

ょうか。

無いようですのでお諮りします。上村委員に副委員長をお願いするこ

とに御賛同いただけましたら拍手をお願いします。

委員 （拍手あり）

川本委員長 ありがとうございました。

上村委員におかれましては、副委員長の席へ移動をお願いします。

上村副委員長 副委員長に選出していただきました上村でございます。

どうぞよろしくお願いいたします。

川本委員長 それでは次第の３ 報告事項（１）「令和４年度学校給食実施報告につい

て」事務局より説明をお願いします。

事務局 （１）「令和４年度学校給食実施報告について」説明

川本委員長 ただいまの説明につきまして、御質問、御意見等はございませんか。

自分から１つ、参考までに教えていただいてもよろしいでしょうか。１

の決算報告の滞納額について、令和４年度は５６２，７６０円と報告され

ました。市としてこの額が多いのか、少ないのか分かりませんが、近隣の

状況と比較して何かデータがありましたら教えてください。

田中課長 本日、近隣のデータはお持ちしておりませんが、令和３年１１月から、

学校の先生たちが行っていた徴収事務を、公会計ということで市の方へ

引継をしました。これ以上滞納額が増えないように、以前から行っていた

電話催告を引き続き行うとともに、今までは行っていなかった、口座振替

の未納者に対して督促状の発送を実施しております。

また、令和５年度からは、就学援助を受けている方で、滞納があり、な

かなかお振込みいただけない方に対しては、口座給付から現物給付に変

更するなど、新たな取組を行い、これ以上滞納額が増えないよう努力して

おります。

川本委員長 ありがとうございました。

現在、約２０名の給食費を公費で負担している状況であるところです。

また後半でお話があると思いますので、このことを頭に入れてお聞きい

ただければと思います。

他によろしかったでしょうか。

もう１つ自分からお聞きしてよろしいでしょうか。(10)学校給食セン

ター施設等主要事業のところで腸内細菌検査とあり、ノロウイルス検査
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等を流行するような時期に実施いただいていると思いますが、それ以外

に、ノロウイルスが蔓延しないような対策を給食センターで実施してい

ますでしょか。

曽根栄養教諭 ノロウイルスに感染する確率が高い、生や火の通りの怪しい牡蠣等を

食べないように注意しています。

川本委員長 ありがとうございます。食生活まで関わって安全を確保してくださり

ありがとうございます。

他にないでしょうか。

白木委員 ４、５ページの残さいと飲み残し牛乳についてお伺いしたいのですが、

各校の数値を見ただけでも、旭小、渋川小、三郷小の３校が他校より残さ

いと飲み残し牛乳の値が低いですが、何か学校独自の取組をされている

のでしょうか。

川本委員長 栄養教諭さんどうでしょうか。

曽根栄養教諭 三郷小学校の校長先生がみえているので、尾関校長先生どうでしょう

か。

尾関委員 昨年度、この会議に出席させていただいたときも、同じご質問をいただ

きましたが、学校で大きな取組を行っているわけではないです。担任の先

生方が「せっかく作ってくれた給食だから、できるだけ残さずに食べよう

ね」等の声かけをしてくださっており、そういった小さな取組の積み重ね

が大切ではないかと思います。無理に食べさせるとかは、このご時世でき

ないですから、食べれる分だけ、好き嫌いせず、なるべく食べよう等の声

かけを行っています。

松原所長 追加でよろしいでしょうか。そういった話をお聞きしまして、私も見学

に来た子どもたちに、「あと一口頑張って食べてね」と声かけをしており

ます。その一口が７千人にも及べば結構な量になりますので、尾関先生が

仰る通り小さな積み重ねが大切ではないかと思います。

川本委員長 ありがとうございます。

他によろしかったでしょうか。

弘島委員 ７ページの衛生管理検査のところの残留農薬の検査の件で、具体的に

はどのような検査を行っているのか教えてください。

大澤栄養教諭 使用する食材を愛知県学校給食会に持ち込みまして、残留農薬の検査

や、漂白の検査、抗菌剤、発色剤、食品添加物、細菌検査等を行っており

ます。

曽根栄養教諭 残留農薬では野菜、発色剤ではハム、細菌検査では肉類のサルモネラ菌

が心配で確認しています。特に和え物が心配で、野菜を茹でてから急速冷

蔵しているため、温度のアップダウンが激しく、また、出来上がってから

給食時間まで２時間経過しているため、細菌が繁殖していないか定期的
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に検査に出し、安全を確認しております。

川本委員長 ありがとうございます。

他によろしかったでしょうか。

では、次の報告事項（２）「令和４年度学校給食センター食育事業結果

について」事務局より説明をお願いします。

事務局 （２）「令和３年度学校給食センター食育事業結果について」説明

川本委員長 ありがとうございました。

９ページから１２ページは今日お配りした資料になりますので、ご確

認お願いします。

ただいま事務局より説明がありましたところで何か御質問、御意見等

はございませんか。

上村副委員長 ９ページの小学生による施設見学についてですが、記載のある学校以

外は来たことないですか。

曽根栄養教諭 給食センターから近い学校は歩いて毎年来ていただいていますが、東

栄小学校など比較的遠い学校は、バスで見学に来ます。

松原所長 比較的遠い学校については、給食センターの予算でバスを借り上げて、

来ていただいております。予算の関係上、全部の学校に来ていただいてい

るわけでなく、持ち回りで１校ずつお願いしております。昨年度は、本地

原小学校で、今年度は東栄小学校です。

学校の方で、他にも浄化センターやごみ焼却場とか回られるとのこと

なので、そこに給食センターも組み込んでいただければ良いのですが、な

かなか時間的にも難しいようです。

川本委員長 ありがとうございます。

他にいかがでしょうか。

竹川委員 １２ページの学校給食とＳＤＧｓの関わりについて、作る段階や作っ

た後のごみの減量はされているとのお話でしたけれど、生産した野菜が

規格外でスーパー等で店頭に出すことができず廃棄されたり、牛乳もた

くさん余っていて廃棄されるという問題をよく耳にしますが、食材の仕

入れの段階で、そのような廃棄を減らすような取組はされていますか。学

校給食ではたくさん食材を使用すると思うので、何かできるのではない

かと思いました。

曽根栄養教諭 給食センターでは１日に約７，５００人分の給食を全て当日に調理し、

給食開始時間までに学校へ配送しなければいけないので、規格外の物を

使うと調理に時間がかかるため、野菜はある程度の規格を提示し、各業者

から見積を取り、価格と産地を確認し、どこの物を使うか決めています。

しかし、地元の野菜は積極的に取り入れていますので、尾張旭市産の野菜
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については、規格外であっても受け入れています。例えば、じゃがいもは

２Ｌ以上の規格をお願いしていますが、尾張旭市産であれば１サイズ小

さいＬでも受け入れており、農協を通じて地元野菜を優先に取り入れて

います。

また、検査等をお願いしている愛知県学校給食会の方から、「期限の近

い加工品がたくさん余っているので使ってほしい、お安くします」とお声

をいただいたときには、可能であればメニューを切り替え、献立に組み込

むようにし、なるべく無駄がないようにしております。

川本委員長 ありがとうございました。フードロスは大きな問題ですので、努力して

いただきありがとうございます。

私からも１つご質問よろしいでしょうか。８ページに記載してある給

食センターわくわく探検ツアー等の、保護者と子どもに参加を募るイベ

ントについて、抽選漏れはありましたでしょうか。

森永係長 わくわく探検ツアーはとても人気のある事業で、以前までは、金曜日の

午前と土曜日の午前の２回の開催だったものを、申し込みが多いため、去

年から３回に増やしました。それでも枠が足りないくらいですが、なるべ

く多くの方にご参加いただきたいと思い、続けている事業です。

川本委員長 人気のある事業なら良かったです。

松原所長 以前までは、電話受付のみの先着順でしたが、それだと限られた方しか

電話できないので、今年度からはＱＲコードでの申込みを可能にしまし

た。ほとんどの事業がこのように変わってきております。従って、申込み

人数が増えましたので、抽選にさせていただき、落選してしまう方も出て

いる状況です。可能な限り、１回の受付け人数を増やして対応していきた

いと考えております。

川本委員長 ありがとうございます。

他によろしいでしょうか。

それでは、次の報告事項（３）「令和５年度学校給食センター食育事業

について」事務局より説明をお願いします。

事務局 （３）「令和５年度学校給食センター食育事業について」説明

川本委員長 ありがとうございました。

ただいま事務局より「令和５年度学校給食センター食育事業について」

説明がありました。御質問、御意見等はございませんか。

伊藤委員 先ほどの令和４年度の内容とも関わりますが、わくわく探検ツアーが

すごく大盛況で、抽選になったとのことですが、そのような人気のイベン

トについて、開催日数や１回の受け入れ人数を増やすことは、ルール的に

難しいのでしょうか。子ども達に給食センターについて知る機会がある
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と、食べ残しも少しは減ると思いますが、どうでしょうか。

松原所長 回数につきましては、委託業者の協力を得ながら行っている関係で、難

しいところもありますが、伊藤委員の仰る通り、１回当たりの受け入れ人

数を少しでも増やしたり、回数を増やしたりすることも考えないといけ

ないと思っておりますので、来年度以降の検討課題です。

川本委員長 ありがとうございました。

白木委員 イベントに関してですが、抽選に外れた方に対しては、落選の通知をさ

れると思いますが、その際に、給食センターのパンフレットを送るとか、

何かプラスで行っていることはありますでしょうか。落選通知のみでし

ょうか。

森永係長 ネットでお申し込みいただい方にはメールで、電話でお申し込みいた

だいた方には、落選された方にのみ電話連絡しております。パンフレット

等の配布は行っておりませんが、来週７月１４日にある試食会に落選さ

れた方には、１１月にも試食会を予定しているので、そちらのご案内をし

ております。

川本委員長 ありがとうございます。

できる範囲で様々なイベントを開催していただき、それをきっかけに

子ども達も食に関する興味を持ってもらえればと思います。

他によろしいでしょうか。

報告事項⑴⑵⑶とやってきましたが、全体で何かご質問ありますでし

ょうか。

ありがとうございました。報告事項終わりまして、４「学校給食費につ

いて」事務局より説明をお願いします。

事務局 ４「学校給食費について」説明

川本委員長 給食費について、ここで何か決めるわけではありませんので、何かご意

見等ありましたら、事務局としても、今後の検討材料にできると思いま

す。いかがでしょうか。

竹川委員 食材の仕入れをより安くするとか、電気代、ガス代等、調理でかかって

しまうコストを抑えるために工夫していることはありますか。

松原所長 まず、保護者からいただいている給食費についてですが、電気代、ガス

代、人件費というのは入っておりません。食材費だけの金額をいただいて

おります。これが大前提となりますが、食材を選定するにあたり、いろい

ろな業者の方に見積書を出してもらい、価格と品質のバランスをみなが

ら、できるだけ安くなるように努力しております。一番安い業者でも、鮮

度が悪かったり、虫が多く入っていると、お願いできないこともありま

す。栄養教諭には、そのようなことに注意してもらいながら献立や食材を
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考えてもらっています。

川本委員長 ありがとうございます。

他に何かありますでしょうか。

関岡委員 給食費の値上げについて、市内の中学校に通っている子どもが一人お

りまして、親としては値上げはちょっと、とは思いますが、それでも、先

ほど仰っていた安全やおいしさを値上げしてでも優先してほしい思いも

あります。子どもが食べる物なので、安全は一番優先してほしいです。ま

た、給食を楽しみにしている子どもも多いと思いますので、おいしさも大

事だと思います。よろしくお願い致します。

川本委員長 ありがとうございます。

他に何かありますでしょうか。

弘島委員 食べ残しについて、難しい問題ではあると思いますが、給食の味と家庭

の味の差を無くすことで、食べ残しを減らせるのではないかと思います。

ですから、給食センターで保護者向けに味付けに関する教室等を開いて

いただけたら良いと思いました。

食べ残しはＳＤＧｓや環境問題にも関わることなので、食べ残した物

はどうなって、何に影響があるのか、食べ残しの現状を大人も子どもにも

知ってもらうことで、食べ残しが少しは減るのではないかと思いました。

食べ残し状況を実際に見てもらえるような取組をしていただけたら、良

いと思います。

川本委員長 ありがとうございます。学校では栄養教諭から職員の方に、「食べ残し

が多いので、クラスで指導してください」と資料を提供し、話をしてくれ

ていますが、白鳳小学校はとても食べ残しが多いので、難しいなと思いな

がら、話を聞いていました。実際に子どもも、大人も無駄が多い事を実感

することが大切、というご意見だと思いますので、全体に知らせるだけで

なく、市の方で研修等をしていただくと良いのではないかと思います。ま

た、今のところではありますが、ご意見を伺いながら検討できれば良いな

と思いますので、お願い致します。

他によろしいでしょうか。

関岡委員 食べ残しの話について、人気のあるメニューと人気のないメニューが

あると思いますが、食べ残しの量で、人気、不人気を感じますか。

曽根栄養教諭 子ども達にアンケートを取っていますので、人気のないメニューは把

握しています。また、子ども達の給食時間の様子を毎日見ていますので、

その様子からも人気、不人気はわかります。

子どもから「カレーを毎週出して」と言われることもありますが、「他

にも食べてほしい献立がたくさんあるから、毎週は難しいけど月に１回

は出すよ」と伝え、人気のメニューは月１回提供しています。、あまり人

気のないひじきの煮物なども、上手に出して食べてほしい思いもありま
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す。毎日の食べ残しの量を見て、提供量等の調整をしていますので、昔に

比べて、食べ残しが減るよう努力しています。

関岡委員 食べ残しの多いメニューに対しては、提供量を減らすということです

か。

曽根栄養教諭 少し提供量を減らしたり、味付けを変えたり、入れる食材を変えたりし

ています。あの手この手でいろいろ試しています。毎日、食べ残し量の報

告を見て、「今日は成功したな」「うまくいかなかったな」と、日々、喜び

ながら、反省しながら行っています。

関岡委員 やはり魚はあまり人気がないとお聞きしましたが、どうですか。

曽根栄養教諭 フライにすると結構食べてくれますが、焼物にすると食べ残しが多く

なります。

関岡委員 煮魚もありますよね、どうですか。

曽根栄養教諭 煮魚の中でも、さばの銀紙焼きはとても人気ですが、さばの梅煮、照り

焼き、焼いた魚にソースをかけたものは、なかなか手が伸びていない状況

です。

川本委員長 ありがとうございます。いろいろ工夫していただいておりますが、なか

なか簡単にはいかないかと思います。継続的に取り組んでいただければ

良いなと思います。

他にはよろしいでしょうか。

また、何かご意見がありましたら、学校へご連絡していただくか、直接

センターに連絡していただいても構いません。

全体を通して、各委員のみなさん、ご質問ありますでしょうか。

それでは最後、５「その他」になります。事務局から何かよろしかった

ですか。

事務局 次回の会議予定についてお知らせ致します。次回は、来年の２月頃を予

定しておりますが、先ほど所長からも申し上げましたが、給食費の改定等

の協議事項が発生した際には、２月より前に、別で会議を開催する場合が

ございます。その際には、事前にご案内をさせていただきますのおで、よ

ろしくお願いいたします。以上です。

川本委員長 ありがとうございました。

大変長時間にわたりご審議いただきありがとうございました。以上をも

ちまして本日の会議を終了致します。お疲れ様でした。


